



发业科技報

佪

施

全球首个人工智能辅助农药创制一体机研发成功

日前,记者从在湖北武汉举行的"绿色农药创制与人工智能创新论坛"上获悉,武汉人工智能计算中心、华中师范大学绿色农药全国重点实验室和华为技术有限公司联合研发全球首个人工智能辅助农药创制一体机——农药分子设计神农一体机。

绿色农药全国重点实验室 (华中师范大学)主任杨光富表示,绿色农药创制是国际公认的 重大科技难题,上世纪六七十年 代,合成筛选约1000个化合物就 有可能发现一个新农药,由于农 药登记要求的变化以及对农药性 能要求的不断提高,现在成功开 发一个新农药,需要合成筛选约 15.9万个化合物,耗资超过3亿 美元,从首次合成到上市平均历 时11.3年,而基于人工智能驱动 的农药分子设计可以作为新药创 制研发的利器。华中师范大学一 直致力于用人工智能等新兴技术 辅助的绿色农药分子设计,对自 主可控算力需求较大。

草害是农业生产中三大生物灾害之一,每年导致世界粮食产量损失相当于约10亿人的口粮,长期以来,我国农业生产高度依赖国外研发的传统除草剂。针对国家重大需求,绿色农药全国重点实验室在绿色农药分子设计基础理论创新方面取得重大突破,创制出新型除草剂喹草酮和吡唑喹草酯,已在全国16个省份的水稻、小麦、玉米、高粱、棉花等多种作物应用推广1000多万亩,为我国农业增收超过20亿元。

华中师范大学化学学院副教 授王凡介绍,校方与武汉人工智 能计算中心合作后,研发出首个 专门面向绿色农药分子设计软硬 件一体化的自主可控一体机平台,能大幅度提高研发效率,提高了分子设计的准确度,降低了研发成本,以往研发平均需要11.3年,现在只需1到3年。

武汉人工智能计算中心方面介绍,一直以来,智算中心联合华为昇腾、武汉超算中心,持续打造坚实的算力底座,赋能包括教育在内的千行万业,满足教育尤其是高等教育科学研究多样性的AI算力、高性能计算算力的需求,并构建了一个全栈自主创新的科研平台,此次与华中师大绿色农药全国重点实验室共同打造"神农一体机",打造"开箱即用"体验,提升药物研发效率,并面向全国农药企业、科研院所进行推广,实现联合创新、产业成果转化。

(据《湖北日报》)

辨别土壤肥力 只需这几招

土壤是植物生长的根本,土壤的贫肥直接决定作物的成分和生长环境,作物的品质直接影响口感、品相等。那么土壤的肥力要怎么看呢?

看土壤颜色:肥土土色较深, 瘦土土色较浅。

土壤颜色与土壤中的土壤、水分含量、腐殖质含量、浅色矿物(如氧化铝、二氧化硅、碳酸钙等)含量、暗色矿物(如氧化铁、黑云母、氧化锰等)含量紧密相关,因此,土壤颜色是土壤物质组成及其性质的反映,也是判断和研究成土环境、土壤类型及其肥力特征的重要依据。

看土层深浅:肥土土层一般都大于60厘米,瘦土相对较浅。

土壤质地的好坏关系着土壤肥力的高低,含氧量的多少。如梅花、梧桐、核挑等植物喜肥沃深厚的土壤,应栽植在深厚、肥沃和疏松的土壤上。如油松、马尾松等,可在土质稍差的地点种植。当然,耐瘠薄的植物种在肥沃的土壤上则长得更好。

看土壤适耕性:肥土土层疏松,易于耕作;瘦土土层黏犁,耕

教您一招

作费力。

黏土的可塑下限含水率低于16%,适耕的含水量范围小,宜耕期短;砂性土可塑下限值高达23%左右,宜耕的含水量范围大,宜耕期长;壤土则居于二者之间。

看土壤淀浆性及裂纹: 肥土不易淀浆,土壤裂纹多 而小;瘦土极易淀浆,易板 结,土壤裂纹少而大。

看土壤保水能力:水分下渗慢,灌1次水可保持6-7天的为肥土;不下渗或沿裂纹很快下渗的为瘦土。

黏土保水能力最强,但黏土 的通透性最差;相反沙土的保水 能力最差;而壤土的保水能力介 于黏土和沙土之间。

看水质:水滑腻、黏脚,日照或脚踩时冒大泡的为肥土;水质清淡无色,水田不起泡,或气泡小而易散的为瘦土。

看夜潮现象:有夜潮,干了 又湿,不易晒干、晒硬的为肥土; 无夜潮现象,土质板结硬化的为 瘦土。

看保肥能力:供肥力强,供肥足而长久,或潜在肥力大的土壤均属肥土。

土壤在作物生长全过程中供 给所需养分的性能,由于土壤自 身的性状不同,供肥能力大小和



快慢各异。通常是含有机质丰富的土壤,肥劲长而稳,肥力平缓协调;有机质少的砂质土有前劲而后劲不足,黏质土有后劲而前劲不足。土壤供肥性是鉴别土壤肥力高低的一个重要指标。

看植物:生长红头酱、鹅毛草、荠草等的土壤为肥土;生长牛毛草、鸭舌草、三棱草、野兰花、野葱等的土壤均为瘦土。

可通过种植豆科植物来提高土壤肥力。豆科植物的根上长有根瘤菌,它可以固定空气中的氮气,使土壤中氮元素的含量增高。氮元素是植物生活中需要量较大的元素,当植物得到大量氮元素时就生长茂盛。因此在农业生产上,人们常常通过种植豆科植物来提高土壤的肥力,达到增产的目的。

土壤具有肥力,植物才能在 土壤上定居和发育,好的土壤才 能长出好的作物,才能收获好的 农产品。 (据《山西农民报》) 问:近期降雨很多,担心 雨水会降低农药的效果。请 问专家,在雨季该如何施用农 药呢?

答:1.用药选择。内吸性农药可通过植物的根、茎、叶等进入植株体内,并传输到其他部位。如三环唑,喷后1小时遇雨,对药效基本没有影响。具有迅速传导作用的硫菌灵、多菌灵、三唑酮等,以及除草剂乙草胺、精喹禾灵、草甘膦等,施用数小时后,被植物吸取到组织内部,药剂受降雨的影响较小。如代森铵、灭幼脲、高效氯氟菊酯等,虽无传导作用,但在作物表面具有较强的渗透力,因而也适合雨率施用。

2. 改进施药方法。根据 药剂性能选用适宜的施药方 法,如内吸性杀虫剂,采用根 区施药法可避免雨水冲刷,

防止农药流失。根据病虫发生和活动规律采用适宜施药方法,对夜间取食的害虫,如玉米螟,选在黄昏前后施药,使药剂很快渗入植株组织内,害虫在2-3小时死亡。

3. 选用耐雨性农药。如波尔多液、碱式硫酸铜、松脂酸铜、井冈霉素等,在施用后2-3小时,即使遇到中雨,也不影响施药效果。

4.选用高效助剂。在药液中增加增效剂、配制药液时,适量加些洗衣粉或皂角液等,能增强农药在作物及害虫体表的附着力,施药后即使遇上中雨也不易把药物冲刷干净。在粉剂中加入适量的黏度较大的矿物油或植物油、豆粉、淀粉等,可明显提高黏着力。在可湿性粉剂或悬浮液中加入水溶性黏着剂,如各种动物骨胶、树胶、废蜜糖等,施药后待水分挥发后,粉粒便牢固地黏在施药对象表面,耐雨水冲刷。

5. 选用微生物活性农药。微生物农药在连绵阴雨天气反而会提高药效。比如真菌、细菌农药,在高温高湿的情况下,繁殖速度会加快,杀虫作用才会提高。常用的微生物农药有苏云金杆菌-781、白僵菌、青虫菌等。

6.选用速效性农药。速效性农药可以在下雨间歇期的短时间内将害虫杀死,从而避免"慢性农药"因降雨对药剂的淋失而降低药效,如抗蚜威施后数分钟即可杀死作物上的蚜虫。辛硫磷、乐果、异丙威及菊酯类农药,具有很强的触杀作用,在施后1-2小时就可杀死大量害虫。

(农业科技报·中国农科新闻网记者 张朝辉 整理)

